

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 38,000 korona.
AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és
a Házantuli református egyházkerület
Könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
épület. Telefonszám: 4.

A felsőház reformjáról

Kermészetesen arra kell törekedni, hogy a törvényhozásnak ez a tényezője is a nemzeti közszellem kifejezője s az alsóházban érvényesülő vélemény kiegészítője legyen. Ez a kiegészítés egészen szabatosan, szinte számtani pontossággal történt az 1848 előtti magyar alkotmányban, ahol a nemesség — az akkori politikai nemzet — alsóbb sorsu része a rendek tábláján, a főri része pedig a főrendek tábláján foglalt helyet. A népképviseletre történt áttérés némiképp megszakította a két tábla közösségének alapgonddalati egységét. De azért a magyar főrendiház, különösen az 1885-i reform után, amikor a esupán cimben gazdag, de vagyonban leszállott tagok helyébe a szellem arisztokráciái kerültek, megfelelt egészen jól annak a kívánalomnak, hogy a képviselőház kiegészítője legyen. Már összetételénél fogva is — amint a képviselőház a liberális és demokrata, — úgy a főrendiház a konzervatív és arisztokrata irányzat reprezentánsa volt s így az állami életbenben a kellő mérséklet és az arany középúton járás állandóan biztosítva volt.

A mostani felsőházi reform alkotása nem kis mértékben merész vállalkozás. Az 1848-i törvényhozás nem ok nélkül hagyta érintetlenül a főrendiházat. Egészen helyes elhatározás volt: megvárni, milyen hatást gyakorol az országgyűlés alsó táblájára a nagy reform és a tapasztalatoktól tenni függővé a főrendiházi reformot. Így most sem ártana előbb bevárni, hogy az általános választójog rendszere mennyire alakítja át a nemzetgyűlést s addig, míg kellő tapasztalat gyűl, megtartani a régi, 1885-i főrendiházat.

De hát ezen már, úgy látszik, túl vagyunk. Ennek folytán a reformnál meg kell elégedni az általános választójog útján alakult képviselőház körül eddig szerzett, nyilván nem elegendő tapasztalatokkal.

Ezek a tapasztalatok azt mutatják, hogy az általános választójog mellett — legalább ma még — minálunk a szélső irányzatok sokkal nagyobb mértékben érvényesülnek, mint a régi rendszer mellett s különösen a városi lakosság az, mely a szélsőségeknek — sokszor érthetetlen csapongással — hódol. Budapesten Wolffék és a szociáldemokraták küzdenek egymással; Debreczenben az 1920-i hajvélők után két év múlva

egy szociáldemokraták és egy októbriát választottak. A mérsékeltbb irányzatot nyilván a vidék képviseli a várossal és sokszorosan a fővárossal szemben. Semmiképpen sem célszerű tehát a felsőház reformjánál a fővárosi elemnek túlzott befolyást biztosítani.

Pedig a reformjavaslat ilyen irányu. Nyilvánvaló, hogy a méltóságviselők, a tudományos

élet képviselőinek nagyobb része mellett a kinevezett tagok jelentékeny hányada is a fővárosból fog kikérülni. Ezzel szemben a vidéki elem, az örökös jogu tagok számának jelentékeny csökkentésével és azzal, hogy a vidéken levő tudományos intézmények aránytalanul kisebb képviselőkhöz jutnak, mint a fővárosiak, határozottan hátraratélt szenved.

Március tizenötödiki ünnepségek Debreczenben.

Március 15-ike a Dózei-intézetben.

A nagy naphoz méltóan ünnepelte a ref. leánynevelő-intézet tanárkara és hatalmas leányserege. Dél előtt fél 10 órakor az intézet dísztermében ifjúsági istentisztelet volt, melyen dr. Boér Károly vallásnár gyönyörű szép és lelkes hazafias imádságot és alkalmi egyházi beszédet mondott. A Szózat és a Himnusz elneklésével kezdődött a lélekemelő ünnepély. Utána mindhárom tagozat — leányközépiskola, polgári leányiskola és tanítónőképzőintézet — ifjúsági önképző köröi ünnepi gyűléseiken szebbnél-szebb karének, hazafias szavaltat, ünnepi beszéd, szólóének és zongorajátékkal áldoztak március Idusának. Feledhetetlen szép látványt nyújtott a bájos ifjúság, amint nemzeti szalaggal, kipírult arccal, igaz lelkesedéssel emlékezett a szabadság ama nagy napjára. — Oh! boldog ifjúság, jövőnk reménye, mely úgy tud lelkesedni, reményt ébreszt bennünk is, hogy eljön még a várvavárt szép tavasz, nagy Magyarország feltámadása! Oh, hozza el minél előbb e napot a magyarok Istene!

A református tanítónőképzőben.

A debreceni ref. tanítónőképzőintézet önképzőkörének március 15-én 11 órakor a III. osztály termében rendezett hazafias ünnepélye a következő műsorral folyt le: 1. Nemzeti zászló. Hubertől. Énekelte a tanítónőképző énekkara. 2. Szabadság napján. Szathmári Istvántól. Szavaltta Dapsy Viola I. o. t. 3. Ünnepi beszédet tartott Gergely Ilona V. o. t. 4. Káldy Gyulától: Kuruc dalok. Zongorán játszották Győri Gizella és Szentgyörgyi Julia III. o. t. 5. A táltos álma. Kozma Andortól. Szavaltta Valády Erzsike V. o. t. 6. Szép vagy, gyönyörű vagy... Vincze Zsigmondtól. Énekelte Papp Ilona V. o. t., zongorán kísérte Tóth Lajos zene-tanár. 7. Szózat. Énekelte a közönség. Az ünnepély minden részében lélekemelően szép volt.

A református tanítóképzőben.

A ref. tanítóképző március 15-i hazafias emlékünnepélyen jótékony célra felűfizettek: Csiba

Elek 100,000 K, Nagy József 50,000 K, dr. Révész Imre és dr. Ecsedi István 20—20,000 K, Vitéz Nagy Béláné 30,000 K, id. Tikos István, dr. Veress Istvánné, dr. Vekerdy Béláné, Kiss György és dr. Varga Jenő 15—15,000 K, Varga Pál 10,000 K, Mocsári László, Medgyesi Lajosné, Kurdi Magda és N. N. 5—5000 K. Fogadják a nemeslelkű adakozók az ifjúság hálás köszönetét.

A Függetlenségi Kör ünnepe.

A Függetlenségi Kör nagyszámú közönség jelenlétében tartotta meg március 15-i ünnepélyét kultur-est keretében. A Kossuth Dalkör a Talpra magyar szabatos elneklésével nyitotta meg az ünnepélyt. Utána dr. Szabó Ferenc ügyvéd, a Kör titkára esetelte az 1848-iki nagy szabadságot napot közvetlen, kedves előadásban, rámutatva azokra az eszmékre, melyek még mindig megvalósításra várnak a 48-as eszmék közül. Ezután Peleskey Sándor s. lelkész Petőfi Sándor Élet vagy halál című költeményét szavaltta el nagy hatást keltve. Az ünnepélyt és kultur-est ciklust bezáró elnöki szavak után a Himnusz hangjai hangoztak fel a Kossuth Dalkör szép előadásában. Ez az ünnepély zárta be a Függetlenségi Kör tavaszi kultur-est ciklusát; összesen három estély volt; mind a három szép sikerrel zajlott le, mely nyomokat, kellemes emlékeket hagyván a hallgatóság lelkében.

A DKAE ünnepe.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete március 15-én ünnepélyt rendezett a Kereskedő Társulat dísztermében. Az ünnepélyt a Kereskedő Ifjak jól szervezett és kitűnően képzett dalköre nyitotta meg. Elneklelve a Himnuszt, a Talpra magyart és a Szózatot. Az ünnepi beszédet dr. Dávid Géza tartotta, amit a közönség nagy tetszéssel hallgatott. Bihary Gizella cimbalmon magyar dalokat játszott igazi mesteri ügyességgel. Kesserű E. Zoltán Petőfi költeményeket szavalt nagy érzéssel és mesteri tudással. Ugyancsak kitűnően szavalt Farkas László III. theologus, ki ez alkalommal Szilágyi Béla Kolozsváron című

irredenta költeményét adta elő nagy hatással. A díszes és előkelő közönség gyönyörrel eltelve hallgatta a sikerült darabokat, elismerésül minden egyes szereplőnek tapsviharral adózott. Valóban részváltak erre az elismerésre. Ez alkalommal mi is elismerésünket fejezzük ki a Kereskedő Ifjak Dalkörének és Pályi Lajos karnagynak, mert precíz, összevágó és minden tekintetben sikerült előadásaival meggyőzött bennünket arról, hogy kitűnő művelője a magyar dalnak.

A nőipari tanfolyam ünnepe.

A városi nőipari tanfolyam növendékei igen szép, kedves és hatásos ünnepélyel áldoztak március 15. emlékének. Az egész ünnepélyen átrezgett a fájo szomorúság hazánk állapotán, de még erősebben ragadta meg az egybegyűlteket lelkét a szebb jövő édes reménye és a hazánk ujjaferemtéséért való iokozott munkálkodás biztató készsége. A jól sikerült műsort a Himnusz nyitotta meg. Ezt követte „Magyar zászló” Sajó Sándortól. Szavaltta Nagy Jolán. Ünnepi beszéd. Mondta: Bacsó Piroška. Reszket a bokor... Pusztán születtem... Petőfi dalok. Énekelte Darvas Irén. Hegedűn kísérte Darvas Józsa. „Magyar Ének”. Irta Sajó Sándor. Szavaltta Nemes Mária. Befordultam a konyhára... Mi füstölög ott a sikon... Petőfi dalok. Énekelte Hegedűs Lona. „Élet vagy halál” Petőfitől. Szavaltta Tóth Piri. Fa leszek... Boldog éjjel... Petőfi dalok. Énekelte Bacsó Bella, hegedűn kísérte Darvas J. Hubay: Csárda jelenet. Hegedűn játszotta Darvas Józsa. Az ünnepélyt a Hiszekegy zárta be.

A szép műsoron szereplő számok minden tekintetben sikerültek s a szereplők pompásan megfeleltek feladatainak.

A többi ünnepségek lefolyásáról lapunk holnapi számában hozunk tudósítást.

Röntgen-therápia. — A Nap

Holnap, szerdán délután 5 órakor a Kollégium dísztermében tartja a Népszerű Főiskolai Tanfolyam természettudományi ciklusának keretében befejező előadását **Elischer Gyula** dr. egyetemi tanár, a kitűnő röntgenológus. Ebben az előadásban azzal a problémával foglalkozik, hogy milyen esetekben és milyen mértékig lehet a Röntgen-sugarakkal gyógyítani. Hat órákor **Wodetzky József** dr. egyetemi tanár, a kinek a Holdról, a Marsról, a Saturnusról szóló előadásai valóságos mintaképei voltak a színes, élvezetes, tisztán érthető tudományos ismereteknek, ciklusának legérdekesebb pontjához: a Naphoz jut el s megvilágítja mindazokat a problémákat, amelyek naprendszerünk életet árasztó központjához fűződnek. Már most felhívjuk a közönség figyelmét a csütörtöki kísérleti kémiai előadásra, amelyet **Bodnár János** dr. egyetemi professzor tart az égés kémiájáról.

Leánykálvineumi ünnepélyek.

Kálvineum-vasárnap Nagylétán.

Nagylétán március hó 8-án folyt le az egész nap tartó Kálvineum-vasárnap. A délelőtti istentiszteleten Harsányi Pál gyomai esperes-lelkész prédikált, mikor is mélyen vallásos s izzóan hazafias szónoklatával mély barázdákat szántott a templomot zsufozásig megtöltött hallgatóság lelkében; a hatást nagyban fokozta Szilágyi István helybeli kántor szépen előadott énekszáma.

Délután szintén a templomban vallásos ünnepély volt, amelynek középpontjában dr. Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár gondolatokban gazdag, eredetiségével megkapó bibliamagyarázata állott. Kiválóan érvényesült a dr. Teőreök Emil járás orvos művészi orgonajátéka, nagy hatással énekeltek Leelössy Árpád kismarjai lelkész és Szilágyi István, megrázó erejű volt a Peleskey Sándor debreceni segédlelkész szavai.

Este 8 órákor műsoros estélyre gyűlt össze az ügy iránti lelkes közönség, mely emelkedett hangulatban élvezte a műsor kiváló számait. Bevezetőül dr. Teőreök harmónium kísérete mellett Leelössy és Szilágyi énekeltek a Turán-himnuszt, amelynek olyan irapáns hatása volt, hogy a közönség a műsor végén újból elénekeltette velük ezt a szövegében és dallamában igazán szívbe markoló regős éneket. Peleskey Sándor a Várady A. Judás című költeményét szavalta a lelki mozzanatok teljes átérzésével és élethű kifejezésével. Zámory Sándor debreceni s. lelkész hazafias énekszáma szintén mély hatást gyakorolt az áhitattal hallgató közönségre. A Kiss Ferenc ünnepi beszéde után ismét dr. Teőreök kísérete mellett Leelössy Árpád irredenta dalokat énekelt zajos hatás mellett. A komoly számokat most Solymossy József theologus remekül csattanó s a közönséget mindig állandó derűtségben tartó vig szavai s a Nagy József kálvineumi felügyelő tanár szépen kidolgozott cimbalom-szólója követte s a Radó József helybeli lelkész hangulatos beszéde zárta be, mely után az egész közönség együtt maradt a társalgóvá átváltoztatott teremben s a kiváló dalművészek énekszámaiban gyönyörködve lelkes hangulatban töltött néhány órát. Az egész nap 6 millió koronát és 11 mázsa búzát jövedelmezett a leányvárvak otthona javára.

Ünnepség Tokajban.

Március 12-én a tokaji egyház hívta meg Kiss Ferencet a Leánykálvineum ügyének ismertetésére, a

Minden Magyarhoz!

Ez a címe annak a hazaszerellettől forró szava, fájdalmasan igaz felhívásnak, amelyet a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara most szét küldött országsszerte, melyben közli a márc. 8-ikán Debrecenben megtartott határszéli gazdasági értekezleten a keleti határszerek súlyos helyzetéről megállapításokat, panaszokat és óhajokat.

A magyar lelkeket megrázó irat bevezetése a következő:

Minden Magyarhoz!

Csonka hazánk vérző testén nyílt sebek keleti határszéleink.

A trianoni országhatár elvette Csonka-Hazánk keleti határait mindenütt a vasúti vonalakat és az azokhoz kapcsolódó kiépített közutak hálózatunkat. Elvette ezen határszéleink terményeink értékesítési piacait, a forgalmi gépontokként kifejlesztett városainkat. Elvette ezen vidékeink munkásnépének munka alkalmait. Csonka-Hazánk belső részeihez e határmenti vidékeink az elvesztett városok vasúti és közúti gépontjain át bírtak kapcsolattal. Ezeknek elvesztésével e nagy és értékes magyar vidékek Csonkát azánkhoz forgalmilag bekapcsolatlanul maradtak. Terményeiket nem tudják értékesíteni, csak nagy hátránnyal, kiszakadtan Ha-

mit ő az ott szokásos esütörtöki vallásos estély keretében végzett. A gyertyával világított ősi templomban esti hat órára nagy közönség gyűlt össze, amely előtt az épen akkor egyházlátogatást teljesítő Sütő Kálmán megyasszói lelkész mondott a lelkeket az árvák atyjához emelő imádságot s Szabó Andor taktakézű lelkész bibliamagyarázat formájában mély értelműen fejtegette a jócselekedetek krisztusi ismérveit. A vegyeskar Tajdy Jenő polgári iskolai tanár vezetésével nagy sikerű énekszámot adott elő, közben Sipos János tiszaladányi kántor nagy gyakorlatra valló orgonajátékát mutatta be, végül Szentgyörgyi József ragyogtatta hatalmas baritonját szépen kidolgozott szólóénekekkel. Főlemelő volt tapasztalni azt a testvéri együttérzést, amely ezen a vallásos estélyen megnyilvánult, s hol a más felekezetű lakosok nemcsak hallgatókként jelentek meg, hanem szereplésükkel is igyekeztek előmozdítani a kifejezetten református jellegű akció sikerét. A perselyes gyűjtés közel félmillió koronát eredményezett.

Harangszentelés és Kálvineum-ünnep Álmosdon.

Az álmosdi református egyház március hó 15-én szentelte fel új harangját, mely alkalommal megjelentek a gyülekezetben Léway Mihály esperes, Derzsy László földbírtokos, Bodor Pál kokadi, Kósa Lajos bagaméri, Radó József nagylétai lelkészek. Az avató imádságot az esperes tartotta alkalmi és hazafias vonatkozásokkal átszőtt s gondolatokban gazdag imádsággal készíven elő a lelkeket az Ige befogadására, amelyet Kiss Sándor újléti lelkész hirdetett nagy buzgósággal, ifjú lelkesedéssel a jelen voltak nagy lelki épülésére. A bezáró ének előtt az erre a célra hívott Kiss Ferenc ismertette az urasztala mellől azt az istenes célt, mely a Kálvineum létesítésével a Krisztust akarja az ő kisenyeknek fölvetelével szolgálni. Az 1500 lelkes gyülekezet megjelent tagjai azonnal 400.000 koronánál többet adtak össze a kitért perselyekbe; istentisztelet után pedig Kiss Ferenc s a hozzá társul teljes készséggel csatlakozó világi pap: Derzsy László a közönségen két és fél millió koronát s 650 kg. búzát gyűjtöttek. Az ünnepélyt rendező Székelyhidy Béla helybeli lelkész pedig évi egy mázsa búzát ajánlott föl.

Egy hét alatt igen csekély eszközök igénybe vételével ezer aranykoronával szaporodott a Leánykálvineum alapítóképe. Mindenestre szép nyitány a küszöbön levő debreceni Kálvineum-esthez.

zánk forgalmából, elzárva régi forgalmi gépontjaitól: elpangának, elszegényednek, kulturában aláhanyatlának.

Ez országgrészeket meg kell menteni a pusztulástól.

E vidékek súlyos helyzetét, panaszait és óhajait megállapítandó, hívta össze a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara

Határszéli Gazdasági Értekezletét, ahol a vidékek érdekeltiségeivel a panaszokat és óhajokat megállapítottuk.

Minden magyarhoz fordulunk ez országmentő és nemzetmentő törekvésünkben. Minden magyart kérünk, a legmagasabb hivatásban levőktől a legkisebb magyartestvérünkig: segítsék elő, hogy e jó magyar vidékek gazdasági és kulturális elpusztulását meggátolhassuk és őket Hazánk szilárd támaszává erősítsük!

Nem adománygyűjtés, nem könyörületes felhívás ez: közérdekből csatlakozó támogatást kérünk minden magyartól, hogy ez országgrészek panaszai orvosoltassanak és életérdekei érvényesülhessenek.

Es ha van az országban más határterület is, mely hasonló szomorú sorsot szenved, segítsétek elő azok boldogulását is. Ugy remélhetők,

hogy azok lakosai erős és minden csepp vérükkel hív és buzgó határvédők lesznek!

Ezek után összefoglalja Mezőgazdasági Kamaránk nagyfontosságú határszéli értekezlete határozatait: vasúti, közúti, postaforgalmi vonatkozásokban, továbbá a határforgalmi bajokra, az atszelt birtokokon gazdálkodás súlyos nehézségeire, a határmenti rendezetlen birtokügyekre, a határolakuiatok elhelyezésére, armentesítési súlyos helyzetére,

adózási bajokra stb. vonatkozó határozatokat. A keleti határmenti részek helyzetén segítséért a Mezőgazdasági Kamara a kormányhoz fordult.

A Kamara ez országos akcióját mindaddig folytatni fogja, míg e súlyos helyzetben levő, pusztulásba sodródott országgrészek szerencsétlen sorsán segítség elérhető lesz. Ez országgrészent mentő akció valóban méltó minden magyar érdeklődésére és támogatására.

Viszálkodnak a magyarok oláh uralom alatt is.

Erős elvi ellentét a bihari reformátusok közt.

A bihari református egyházmegyének az oláh uralom alá szakított része Sulyok István esperesnek püspökké megválasztása után Csernák Béla nagyváradi lelkész választotta esperessé. De Soltész Elemérnek tábori püspökké kinevezése után megválasztották egyházkerületi főjegyzőnek is, amely állás ott azért sokszoros jelentőségű, mert az oláhok Sulyokot nem ismerik el püspöknek s így a püspöki feladatokat is állandóan a törvényes helyettesnek, az egyházkerületi főjegyzőnek kell végezni. Ezért aztán Csernák lemondott az esperesi tisztségről. Helyébe előbb Biró Ferenc örvéni lelkészt választották esperesnek, de ez kitért a bizalom elől. Az új választás során Tarnóczy Lajos bihari lelkész 18. Könyves János pedig 17 szavazatot kapott s így az előbbi lett esperessé. Az új esperes beiktatására az a megütepítés érte az egyházmegyét, hogy dr. Thury Kálmán egyházmegyei gondnok s vele együtt a négy világi tanácsbíró, valamint a világi jegyző, bejelentették egyházi tisztségükéről való lemondásukat.

Thury e. m. gondnok a lemondását hosszabb levéllel okolta meg. Elmondja benne, hogy az új esperes megválasztása után nem tarthatja meg tisztségét azért, mert Tarnóczy elözetesen kifejtette, hogy az ő megválasztása úgy egyházpólitikai, mint or-

szágos politikai szempontból jelentős lesz; ugyanis ő utját akarja állni a világi elem elhatalmasodásának és ő nyíltan hirdeti, hogy oktróbista volt, az is marad s a bihari magyarság régi módi politikáját nem helyesli. Thury a református egyházalkotmány szellemére és teteles szabályaira hivatkozva áll ellent a világiak ellen indított propagandának s másrészt nehézményezzi, hogy a megválasztott esperes őket, akik nem oktróbisták, hírlapi és egyéb nyilatkozatokban államellenes (valószínűen oláh államellenes) tendenciákkal vádolta meg.

Az egyházmegye közgyűlése nem fogadta el a lemondásokat és küldöttséggel kérte Thuryt lemondása visszavonására. de Thury kijelentette, hogy a nagy elvi ellentét miatt Tarnóczyval együtt nem vezetheti az egyházmegye ügyeit. Így most az az érdekes helyzet állt elő a bihari református egyházmegyében, hogy az összes világi tisztségek üresen maradtak s így azok betöltéséig tulajdonképpen az egész egyházi adminisztráció csak vegetál.

Szomorú, hogy a magyarok még odaát sem tudnak békeességben élni. Ennek az ellentétnek is az oláhok látják hasznát: parancsolni fognak a megosztottaknak. A viszály megoldása pedig igen egyszerű volna: csak az új esperesnek kellene lemondani.

A luxemburgi nemzetközi ornitológiai kongresszuson Debrecen is képviselteti magát

A luxemburgi nagyszabású ornitológiai kongresszus német főtitkára Johan Morgan egy levelet intézett a városi tanácshoz, mellékelve, egy megkeresést, mely az ornitológiai intézet kérelmét tartalmazza. A megkeresés franciául van szövegezve és arról értesíti Debrecen város tanácsát, hogy a f. évi április hó 13., 14. és 15-én Luxemburgban egy nagyszabású nemzetközi ornitológiai (madártani) kongresszust rendeznek, amelyen kívánatos, ha Magyarországból Debrecen város is képviseltetné magát. A levélben pedig, melyet Johan Morgan írt a tanácshoz, annak az óhajának a teljesítését kéri, — hogy a város tegye lehetővé dr. Nagy Jenő ref. főgimnáziumi tanár kiküldését. Kérését erősen indokolja azzal, hogy dr. Nagy Jenő a külföldi ornitológusok előtt és az egyik legkiválóbb szaktekintély, aki a kongresszuson tervbe vett előadásaival előmozdítaná a kongresszus erkölcsi sikerét és előadását a tudományos életben is nagy jelentőségűek lennének.

Ezzel kapcsolatosan elmond-

ta dr. Nagy Jenő dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnoknak, hogy a kongresszuson két előadást szándékozik tartani. ha a város, illetve a kultuszkomáromy lehetővé teszi kiküldetését. Az egyik előadásban az Alduna taunáját ismertetné, míg a másikban a Hortobágyának, mint igen fontos madárvonulási helynek ornitológiai jelentőségét. A kiküldetéshez szükséges 5 millió korona egyrészt, 100 aranykoronát, a városi tanács dr. Csűrös és Ary főszámvéző javaslatára megszavazott. A kiküldetéshez szükséges hiányzó összeget, ha másképp nem, úgy társadalmi uton fogják kiegészíteni. Ezen a kongresszuson, melyen az egész világ képviselteti magát, nekünk, magyaroknak sem szabad hiányzani.

Ragályos betegségeknél nélkülözhetetlen



Pötör Gyulát a hazai és a külföldi tébolydákból keresteti a rendőrség.

Budapest, március 16. A rendőrségen ma délelőttig körülbelül 38 olyan különféle vallomás hangzott el, mely szerint Pötör Gyula még Budapesten tartózkodik és azok, akik megjelentek a főkapitányságon, egytől-egyig részletes személyleírást adtak arról a fiatalemberrel, akit villamoson, utcán láttak. És különösen Újpestről jelentkezett egész sereg ember, akik határozottan állítják, hogy Rakovszky-Pötör Gyulát tegnap tegnapelőtt Újpesten látták, hasonlóképpen, akik a Rómáifürdőnél vették észre, mások szerint pedig Kispesten járt és ott lettek rá figyelmesek.

A rendőrség bizonyos tartózkodással fogadja ezeket a vallomásokat, mert fihetetlennek tartja, hogy Pötör Gyula Budapesten legyen, mivel mára pontos adatokat sikerült arra vonatkozólag beszerezni, hogy

Pötör Bécs felé elhagyta az ország határát.

Ma délelőtt aztán az egyik rendőrkapitánynak nagyon érdekes ötlete támadt. Könnyen megtörténhet ugyanis, hogy Pötör Gyulát időközben bevitték egy tébolydába. Az ilyen tébolydába való beszállítást nem szokták a rendőrség tudomására hozni, miután pedig orvosi vélemény is megállapította, hogy Pötörön időközben elmezavar tünetei szoktak jelentkezni.

nagyon könnyen meglehet, hogy talán e pillanatban a Lipótmezőn, vagy valamelyik tébolydában ápolják.

Ma délelőtt Vogl József rendőrkapitány táviratilag megkezdte az összes magyarországi nagyobb városok rendőrségeit, hogy nézzenek utána,

nem vétette-e fel magát Pötör-Rakovszky Gyula valamelyik vidéki gyógyintézetbe.

Délben még nem érkeztek vissza a főkapitányságra azok a detektívek, akik a budapesti tébolydákból keresték Rakovszky-Pötört és így nem lehet tudni, hogy munkájuk eredménnyel járt-e.

Nagyon érdekes annak az újpesti asszonynak tanuvallomása is, aki tegnap délelőtt jelent meg a főkapitányságon és bejelentette, hogy február 22-én Pötör-Rakovszky Gyula Újpesten nála aludt.

A rendőrség ezzel egy újabb olyan tartózkodási helyet tudta meg, amelyről eddig nem tudtak.

Az újpesti asszony rendkívül érdekesen mondotta el, hogy Pötör Gyula, akit régtől fogva ismer, kecskeszakállal és bajusszal jelentkezett nála.

Pötör, mióta a tébolydából kiszökött, kecskeszakállt és bajuszt növesztett, hogy fel ne ismerjék és a tébolydába vissza ne vihessék. Ezzel a kecskeszakállal járt egészen február 22-éig, amikor megjelent ennél az újpesti asszonynál. Ott aludt reggel pedig elment és azóta az asszony semmit sem tud róla.

A rendőrkapitány faggatására az asszony még különösebb dolgokat mondott el Pötörrel.

Este, mikor megérkezett, a kisleányt elküldte az összes újságokért. Az újságokban pontosan végigolvasta a Leirer Amália meggyilkolásáról szóló tudósításokat. Azután menetrendet hozatott és azt kezdte tanulmányozni.

Az asszony előadása szerint Pötör egyes utvonalakait és indulásokat kijegyzett a menetrendből. Másnap reggel leborotváltatta a szakállát és bajusztát és azóta többet nem jelentkezett.

Az asszony előadásában bizonyos hézagok mutatkoztak, — olyanok, amelyekből azt következtette a rendőrség, hogy valamit nem akar elmondani, — mert ez az asszony n.ár életében többször adhatott menedéket Pötör Gyulának. Elmondta, hogy tegező viszonyban voltak egymással és régi ismerősök.

Altalában néhány gyanús momentum merült fel, ezért tegnap délután detektíveket küldtek ki Újpestre és házkutatást tartottak az asszonynál, ahol négy zálogcédulát találtak. Miután mind a négy zálogcédula az asszony nevére szól, az a rendőrség feltevése, hogy talán Pötör ajándékozott ezüstöt — vagy más értéktárgyat az asszonynak, a szállásért és hallgatási díj fejében. Ezért behozták a zálogcédulákat a főkapitányságra és ma délelőtt néznek utána, hogy a zálogcédulán nem Leirer Amália még hiányzó ékszerei és értéktárgyai vannak-e elzalogosítva.

A rendőrségen ma délelőtt megjelent egy fiatalember Duca Gyula, ki többek között elmondta azt is, hogy ismerte Pötört, ismeri a gondolatvilágát. Duca vallomása alapján a rendőrség nem tartja kizártnak, hogy Pötör Gyula öngyilkos lett.

Szabadon engedték az ebesi rabló-gyilkosság gyanúsítottját.

Nemrég történt, hogy az ebesi 103. számú tanyán ismeretlen tettes meggyilkolta az öreg 82 éves Pusztai házaspárt s utána a tanyát kirabolta. A csendőrség a rendőrséggel karöltve erélyes nyomozást indított a gyilkos kézrekerítésére. A nyomozás alapján a legtöbb gyanú egy Kiss István nevű, többszörösen büntetett munkanélküli, csavargó ellen merült fel, kit a csendőrség letartóztattott és behozott a debreceni ügyészség fogházába.

Kiss Istvánt többször kihallgatták és a legutóbb megtartott dekioszkópiai vizsgálat alapján minden vád megdőlt ellene és így tegnap délben szabadlábra helyezte dr. Takó Ferenc vizsgálóbíró. Azonban ezzel az ügy még nincs tisztázva, mert még meg kell keresni a gyilkost és az erre illetékeseknek most már még nagyobb eréllyel kell folytatni a vizsgálatot. Nem szabad, hogy egy ilyen gonosz tett a maga bűnével együtt napfényre ne kerüljön.

Debrecenben is fogtak egy Pötört

Harcinc detektívet mozgósítottak és három óra alatt kézrekeztették az ál Pötör Gyulát egy átutazóban lévő gróf személyében.

Nagy szenzációja volt tegnap délután Debrecennek. Az egész város a híres Pötörrel beszélt, a szépséges Leirer Amália gyilkosáról, akit Debrecenben fogott el a rendőrség. A déli óráktól kezdve késő estig erősen tartotta magát a fantasztikus hír, hogy városunknak jutott a felfedezés és — elfogatás szerencséje. Polytosan csengett szerkesztőségünk telefonja és mindenünnen érdeklődtek, hogy csakugyan elfogták-e a híres Pötör Gyuszt? A híresztelésnek komoly alapja volt, a mennyiben délelőtt fél 12 órakor

értesítették a központi ügyeletet az egyik forgalmas debreceni trafikból, hogy ott egy férfi vásárolt, akire teljesen ráillik Pötör személyleírása.

Az ügyelet azonnal dr. Tóth Gyula rendőrkapitánynak, a bűnügyi osztály kitűnő vezetőjének továbbította a jelentést. A rendőrkapitány sürgősen intézkedett és a bűnügyi osztály összes szolgálatában levő detektíveit kiküldötte a városba, hogy a bement adatok és nyomok alapján hajtsák fel a gyilkost.

Harcinc detektív járta sorra az utcákat, nyilvános helyeket és a szállodákat, míg végre délután 4 órára előkerítették és az ügyeleten előállították az állítólagos gyilkost.

Maga dr. Tóth rendőrkapitány — több rendőrtiszt jelenlétében — folytatta le a kihallgatást. Az előállított fiatalember tényleg a megszólalásig hű mása Pötör leközölt arcképének, sőt bizonyos mértékben még a beszéde és ruházata is hasonlított hozzá. A csodálatos hasonlóság már-már elhitette a rendőrséggel, hogy jó fogást csinált, azonban a kihallgatás és a leigazolás lehűtötte a reményeket. Kiderült, hogy az illető egy kereskedelmi pályán levő fiatalember, aki üzleti ügyben a napokban jött Debrecenbe.

Származására nézve polgári családból való, azonban

előadása szerint egy híres magyar grófi család örököse.

Utlevéle is gróf B. J. J. névre van kiállítva. A gróf teljesen tisztázta személyazonosságát, megállapítást nyert, hogy csak 20 esztendő, míg a körözött Pötör 30 éves. Tehát csak érdekes véletlenről lehet szó. A gróft természetesen nagy bocsánatkérések között elengedték a rendőrségtől.

A felfujsz szenzáció így gyorsan elpukkadt és nem maradt más hátra, mint egy kesernyés mosoly. A kis epizód mindenesetre méltó volt arra, hogy a nagy bűnügyi tragikomikus hullámzásához pikáns mellékzongéul szegődjön.

D. Lévay Zoltán.

A Fiharmoniai Társaság hangversenye

Ebben a szezonban immár harmadik este vendégzerepel Debrecenben a Operaház kiváló együttese. Mi sem mutatja jobban zenei kultúránk magas fejlődését, mint az, hogy a súlyos gazdasági viszonyok dacára is csaknem megtelt a Bika díszterme válogatott közönséggel. A zene csodálatos hatalma, mely legfensőbb erejét a szimfonikus zenében mutatja meg, tegnap is egybegyűjtötte a zene rajongóit.

A műsor előtt a nemzeti ünnepre tekintettel Tittel Bernát a Szózat egyszerű akkordjaival nyitotta meg az estét, melyet a közönség állva hallgatott végig. Tittel német ember, s mégis kiérezte s átérzte a nemzeti ima szenvedélyes hevületét, rajongó bizakodását és mély áhitatát.

A műsor második száma: *Weber: Euranthe* nyitánya volt, melynek finomságát „kihozta” a zenekar. Azután Weiner Leo *Farsang* című humoreszkjét mutatták be. A szellemes, ötletekkel sziporkázó, változatos és tartalmas muzsika rendkívül tetszést aratott, az utolsó tételben *Danzinger* ur, az első hegedős ragyogtatta fölénves tudását és színes cantilénáját.

Beethoven III. szimfóniája volt az est legnagyobb zenei élménye. A második tétel komor gyászra kivált a feloldás halk szépségében, a scherzo pompás kürt része, a finale csodás variáció mesterien emelkedett ki a egyszerű karmester dirigens pálcájának intésére. Tittel Bernát öntudatos, energikus és lendületes karmester, aki teljes egyéniségét, maradéktalan s odaadóan beleönti a zenekarba. Felfogása sok helyt eredeti, mellőzi a fölös ismétléseket, a zenekarnak feltétlen és biztos ura, akit szeretettel és megértéssel követ a zenekar. Nagy és igaz sikere volt, nyolcszor-tízszor a lámpák elé hívták.

Az est szólistája Szentgyörgyi László volt. Tegnap játékát után bizvást elhagyhatjuk neve mellől a csoda gyermek jelzőt, mert csaknem kész, kiforrott művész. Emlékszünk rá, hogy Rubinstein Ernától is halottuk Mendelssohn A moll hegedűversenyét s ha a kivétel mélységére még nem is érte el, elérte s felérte az átélés és érzés erejével, mely annál csodálatosabb, mert hiszen jóval fiatalabb Rubinsteinnél. Csoda ez, nincs rá magyarázat, hinni kell benne. Ahol a középészben oktáv fogásokkal dolgozik, simán, nyugodtan, mintha gyermekjáték volna, vagy a finom scherzoban, mindenütt a zseni erejét érezzük. Tanító mesterei, első sorban az eléggé nem méltatható Studer Oszkár, Rubinsteinnak is első mestere, s most Hubay Jenő, nem hiába nevezték *Partos* méltó utódjának. A ráadásul adott Bach darabral is remekelt. A zenekar csodálatos finomsággal kísérte a hegedűt, újból tanúságot téve a zenekar bámulatos fegyelmezettségéről, tagjai művészetéről s a dirigens kiváló voltáról. A kis Szentgyörgyit egész este viharosan ünnepelték. Szerényen köszönte meg matróruhájában a felzúgó tapsokat.

URAKI

Kemény fehérneműt hőfényre mossa és tükörfényesre vasalja:

BIRÓ

kelmefestő és vegytisztító, — Bika-épület.

Három betörés március idusán.

Egy lakatosműhelyt és két magánlakást törtek fel. Nyomában jár a rendőrség a veszedelmes gonosztevőknek, csak a közönség segítségére van szükség.

A gonosztevők vették — úgy látszik — a legkomolyabban a márciusi nagy nap sokat beszélő szónokainak intését, hogy dolgozni kell! Debrecen betörői komoly munkához láttak és egy nap leforgása alatt jó magyaros virtussal 3 ízben is „jó munkát végeztek”. A megisméltető tömeges betörések sorozatára tették rá a koronát ezzel a hármassal. Az a vakmerőség, rutin és ügyesség, a mellyel a betöréseket elkövetették, feltétlenül arra mutat, hogy tapasztalt és régi betörők dolgoznak már hetek óta Debrecenben és háborítatlan munkájukkal komoly veszedelmévé válnak a város köz- és vagyonbiztonságának.

Vasárnapra virradóra

Gálly Lajos Csillag-utca 3. szám alatti lakatos műhelyét törtek fel

és innen alkulesokat, feszítővasat, vésőt és furót vittek el. Úgy látszik, a banda hiányos „szak” felszerelését akarta pótolni a lakatos műhely szerszámaiból.

Ugyancsak vasárnap hajnalban betörést fedeztek fel

Molnár Lukács debreceni lakosnak Mikló-utca 22. szám alatt levő lakásán.

innen a tettesek fehér és ágyműveket vittek el nagyobb értékben.

A legkülönösebb lopás azonban vasárnap este nyolc óra után történt dr. Bereney Zoltán nőorvosnak Piac-utca 2. szám alatt levő lakásán, ahonnan rendelőlőből mintegy 10 millió korona készpénzt és egyéb érték tárgyat loptak el.

A lopás érdekes körülmények között történt. Az orvosnál vendégek voltak és az ebédőben vidáman társalogtak, mikor az ebédőlőtől harmadik szobában, az orvos rendelőjében elkezdett csengetni a telefon. Dr. Bereney kisetelt a telefonhoz, amikor a rendelő szoba ajtajában — legna-

gyobb meglepetésére — egy férfivel találkozott.

Az idegen azonban anélkül, hogy egy szót is váltott volna, lakép-nél hagyta a meglepett háziga-dát és kirohant a szobából a lép-esőkön keresztül az utcára. A lépcsőn a szakácsnéval találkozott és azt is félrelökte az ut-jából.

A doktor csak később nyerte vissza lélekjelenlétét és a társaságot és a házat is fellármázva, utána siettek az utcára, azonban a tolvaj egy feszítő vas hátrahagyásával eltűnt a vasárnapi utca forgatagában.

Dr. Bereney azonnal a rendőrség-re sietett, ahonnan detektívek szálltak ki a helyszínre, azonban a feszítő vason kívül egyebet nem talál-tak, a tettesnek se híre, se hamva. Megállapították, hogy a betörő ál-kules segítségével hatolt be az elő-szobán keresztül a helyiségbe és itt az íróasztal középső és jobboldali fiókját feltörve, onnan 3 darab mil-lió, 8 darab 500 ezer korona és 21 darab 100 ezer koronást, egy kö-vekkal kirakott görbe pengéjű éles tört sárga rézhüvellyel s egy Doxa órát ezüst fehér és sárga számlap-pal. A pénz egy lila színű ezüst sze-gélyes bőrtárcsában volt elhelyezve.

A férfi ruházata: sötét kabát, pu-ha lehajtott szélű kalap és csikos nyakász.

A rendőrség ezután is kéri azokat, akik vasárnap este 8 óra után a Ke-reskedelmi iskola környékén közép-magas barna fiatalembert láttak ebben az öltözetben futni, vagy siet-ni, jelentkezzenek a rendőrségen II. emelet 85. szám alatt Sári detektív-csoportjánál, mert a rendőrség csak így reméli, hogy a veszedelmes betö-rőknek gyorsan nyomába jut. Annyi megállapítást nyert, hogy a betörő azonos a lakatosműhely fosztogató-val, mert a bünyeként kezelt feszítő vas onnan származik.

A nyomozás nagy erővel folyik.

Nagy irodalmi estély a Bikában.

Ma már megjelentek az irodalmi estély plakátjai s így április 5-én igazi irodalmi élvezetben lesz része a debreceni közönségnek. Különösen az iskolák figyelmét hívjuk fel az estélyre, mert irodalomtörténeti jelentőségű írók fognak szerepelni. A rendezőség tömegesebb jelentkezés

esetén főiskolai hallgatónak s diákoknak jelentős kedvezményt fog nyújtani. Jegyek a Bika halljában már a mai naptól kaphatók. Az este főbb szereplői: Schöpflin Aladár, Kosztolányi Dezső, Krudy Gyula, Tersánszky Jenő, Hoór-Tempis Erzsébet, F. Farkas Bazsa.

A cserkészkerület nagy matinéja.

A katonazenekar is szerepel.

Mint közöltük, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a cserkészkerület nagyszabású matinét rendez az Urániában a szegénysorsú cserkészek külföldi táborozásai alapja javára. Szereplők Ady Lajos tankerületi főigazgató, dr. Hermann György, a Magyar Cserkészsövetség orsz. társ-elnöke, aki a kopnyhagái világverseny fénykép és filmfelvételeit kísé-

ri magyarázó előadással Galánffy Zsuzsa. A református lányközépiskola leánycserkészei, kik palotást táncolnak, a református főgimnázium csapatának a vegyeskara és a katonazenekar, mely három számmal szerepel.

Jegyek 20,000, 15,000, 10,000 és 5000 koronás árban a Csáthy cégnél kaphatók.

Gyermek előadás.

Igen kedves gyermek előadás szín helye volt vasárnap délután a Fűvészkert-utcai református iskola legnagyobb tanterme. A gyermek-előadások rendezésében nemes versenyre kell tanítók — Tarr Imre, Benkő Miklós, Báthory Vilma és Daku János — a Magyar zászló c. szép kis színdarabot tanították be és adták elő a nagyszámu érdeklődők előtt.

A hazafias darabot irredenta ver-sekkel, dalokkal igyekeztek még kedvesebbé tenni. Szórakoztató szá-mokról is gondoskodott az ügybuzgó rendezőség. A kis fiúk-lányok boldog örömmel mondták el mondóká-jokat. Úgyesek voltak. Tudták kinek mikor kell beszélni, sugóra nem is volt szükség. Mind tudta mindnek a

szerepét. A pergő nyelvű kofák meg-megnevetették a hallgatóságot. A tündérek kedvesek, a katonák is ügyesek voltak. Minden szám szép és sikerült volt. Ki kell még emel-nünk a kétszólamú énekkart is. Az énekszámok betanításával Benkő Miklós és Daku János fáradoztak. A darabokat Báthory Vilma tanító-nő tanította be. De legtöbbet fá-radt a siker érdekében Tarr Imre, aki csinos kis színpadot csinált s ki is festette azt. Ezzel szerzett legna-gyobb örömet a kis előadónak. Boldogok voltak, hogy színpadra léphettek, hogy színészek voltak. A Vereskereszt csoport szép, sikerült tartalmas ünnepélyszerű előadással kezdte meg a népi iskolában is műkö-dését.

Kérjük mindenütt az Egyetértést

A Filharmonikus Társaság Debrecenben.

Országjáró körútján vasárnap délben érkezett Debrecenbe a Filharmonikus Társaság zenekara, külön kocsiban. Az állomáson a Zenekedvelők Köre vezetősége fogadta őket ünnepélyesen s a helyi vasut külön kocsiján mentek a Bikába. Ebéd után Tittel karmester és neje, a Filharmonikusok tisztj kara és a kis Szentgyörgyi László a Kör intéző bizottságával voltak együtt, hol Szentgyörgyi László Höchtl Margit kíséretével Paganinit játszott, a társaság másik része dr. Eesedi István tanár kalauzolása mellett a városi muzeumot tekintette meg s nem győztek eleget csodálkozni a felhalmozott kincseken. Hangverseny után a Bikában társasvacsera volt, melyen a debreceni zenebarátok is részt vettek Márk Endre zeneköri elnökkel az élén. Hétfőn délelőtt az egyetemet, a gyermekklinikát tekintették meg s a déli vonattal elutaztak Nyíregyházára, hol ma este hangversenyeznek.

Kicsoda Albertina Ferrari?

Néhány szó elegendő lehet a fenkőlt művésznő profiljának vázolására, kinek művészetében szenvedély, meghatódás, szemlélődés, gondolat, csodálatosan együtt vannak.

Zárában született 1901-ben. — Még gyermekkorában erős vonzalmat érzett a zene iránt, főképen a hegedű iránt, mely hangszeren, úgy érezte, leghívőbb ki tudja fejezni az érzelmeit, melyek gyengéd szívét dobogtatják. Ettől fogva a zenei studium reá nézve napi szükségletté vált; ebből merített új és újabb erőt és egyre nagyobb bátorságot, hogy megjárja a művészet nehéz útját. Finom, érző képességgel ellátva, heves vágytól sarkalva, csakhamar a legfényesebb diadalokat aratta. Már 9 éves korában adott néhány hangversenye olyan határtalan lelkesedést váltotta ki a közönség köréből, hogy a kritika „a kis csoda”-nak nevezte el. De Albertini Ferrari nem akart bábárain pihenni, sőt annál nagyobb odaadással akart tanulmányainak élni. Rávette ezért atyját, hogy őt a milánói conservatóriumba küldje. Itt a zenei világ legnagyobb szereplői között fényes oklevelet szerzett. Am még ezzel sem akarta Ferrari befejezletnek tekinteni tanulmányi pályáját. Ekkor Hubay Jenőre, a világhírű hegedűművészre gondolt, mint olyan mesterre, akitől még nagy dolgokat tanulhat és Budapestre ment. Alighogy itt a mester őt játszani hallotta, rögtön felismerte, hogy egy oly csodálatos tehetség áll előtte, aki a hegedűművészetbe új életet tud vinni; ezért nagy örömmel vette fel tanítványai közé. Itt kezdődik tulajdonképp Ferrari művészelete. Olyan környezetbe jutván, mely ambícióinak legjobban megfelelt, tökéletessé lett technikája, létre jött az ő költészetben és gyengéd érzelmeiben dus lelke s hangszer között a legmeghittébb, legbensőbb viszony. Ekkor írta róla Hubay egy fellépte alkalmából a Pozsonyi Hírlapban a következő sorokat. „A kiváló tehetségek sorában, akik mindenfelől iskolamba özőnlenek, különös büszkeséggel gondolok Albertina Ferrarira, az ifju, olasz művésznőre, aki ma növekedéim közül a leg-

nagyobb tehetség és aki arra van hivatva, hogy páratlan művéssetel elbűvöljön minden közönséget”.

Ferrari Albertina hangversenye 22-én, este fél 8 órakor lesz a Bika nagytermében. A művésznőt Abrányi Emil a m. kir. Operaház igazgatója fogja kísélni.

Budapestiek a városi muzeumban.

Csányi Károly, a budapesti iparművészeti muzeum igazgatója, ki szombaton a mérnökegyesület előtt vetített képek bemutatásával Magyarország Arpád-kori építészeti műemlékeiről nagyon érdekes előadást tartott, tegnap hosszabb időt töltött a városi muzeumban.

Különösen az utóbbi évek iparművészeti tárgyak hasonló gyarapodása iránt érdeklődött. Legjobban meglepte a több mint száz darabból álló gyűjtemény. Ennek körülbelül egyharmada középkori pecsétgyűrű. Fele pedig egyetlen egy lelőhelyről származik. Ez a legértékesebb része mint a XV., XVI., XVII. XVIII. századbeli magyar ötvösség romános, filigran-művű apró műemlékeinek gyűjteménye, az országos nevű szaktekintély vélekedése szerint, hazánkban párja nélkül való. Talán csak a nemzeti muzeum gyűrű sorozata mulja felül. Különb, mint az iparművészeti muzeum gyűrűgyűjteménye. — Ritkaságszámba menőnek találta Csányi a muzeum régi bogláros pártá, gomb, csatt, kapocs és filigrános gombostű gyűjteményét, mind kizárólag debreceni lelet.

Délután a budapesti filharmoniai társaság tagjai nézték meg a muzeumot, amelynek a nemzeti ünnep napján közel ötszáz látogatója volt.

Aranymérleg értekezlet a Kamarában

Rendkívüli érdeklődés kísérte a Kamarának hétfő estére egybe-hívott értekezletét, melyet Szentkirályi Tivadar kamarai elnök vezetett s az előadói tisztelt dr. Hegedüs Jenő ügyvéd töltötte be.

Az értekezleten jelen voltak a polgármester, a törvényszék elnöke, városunk jogi, közigazgatási, közgazdasági életének vezető emberei s az egyetemi tanárok közül számosan. Az értekezletet dr. Hegedüs Jenő rendkívül tartalmas előadói beszéde vezette be, amelyet jövő számunkban részletesen ismertetünk. A vitában eddig részt vettek igen érdekes fel szólalásaiakkal: Versényi Tibor, Létay Lajos, Szántó Sámuel. — Minthogy az idő előre haladt, a vitát az elnöklő Szentkirályi Tivadar lezárta s a vita folytatását f. hó 17-én, kedd este 6 órára halasztotta. Az érdeklődés igen nagy, mert több igen súlyos vélemény fog ma este elhangzani.

Hátralékos előfizetünket tisztelettel kérjük az előfizetési összeget Kossuth-utca 2. sz. alatti kiadóhivatalunkba behozni, — hogy a kézbesítés fennakadást ne szenvedjen.

Ne törje fejét

kereskedő, iparos, hanem faradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth u. 2., ahol díjtalanul készítünk hatá-ros és elmés hirdetés szöveget.

HIREK

Naplirend:

Március 17., kedd. Protestáns: Gertrud, római katolikus: Patrik püspök, görög katolikus: Elek. Napkelte 6 óra 11 perc, napnyugtá 6 óra 7 perc.

Gróf Degenfeld József gyász.
Gróf Degenfeld József grófot, a tiszántuli református egyházkerület főgondnokát súlyos gyász érte: egyik leánya, Anna grófnő, aki László Elemér ellentengernagy felesége és a Nagykároly mellett fekvő egyik Degenfeld-tanyán lakik, meghalt. Gróf Degenfeld József a vett értesítés után azonnal Budapestre utazott, hogy utlevelet szerezzen, amellyel leánya temetésére utazhasson.

A tüzoltó főparancsnok tanulmányútja. Roncsik Jenő tüzoltó-főparancsnok kérvényezte a városi tanácsot, hogy külföldi tanulmányút céljaira utalványozzon ki részére 500 aranykorona előleget. A nyár folyamán ugyanis el akar látogatni Bécsbe, Grácba, Frankfurtba, Párisba, hogy ott tanulmányozza a tüzoltóságok szervezését. Tapasztalatait azután értékesíteni akarja a debreceni tüzoltóságnál is és a tanulmányút eredményéről jelentést tesz a tanácsnak. A városi tanács méltányolva a főparancsnok kérelmét, kiutal részére 500 aranykoronát; ezen összeget 8 hónap alatt kell visszafizetnie.

Nem lesz új Jókai-utca Debrecenben. A Jókai centennárium alkalmával felmerült az a terv, hogy Jókai tiszteletére a város egyik főutcáját a nagy íróról fogja elnevezni. A városi tanács tegnap délelőtt foglalkozott ezzel a tervvel és a muzeumi bizottság által beterjesztett vélemény alapján egyelőre még nem tartotta aktuálisnak, a dolog napirenden való tárgyalását. Majd ha a városrendezési és szepitési programjának megvalósítása után aktuális lenne a dolog, úgy akkor fognak intézkedni a Jókai-utca kérdésében.

Cserkész szülei értekezlet. A cserkészkerület elnöksége a nyári olaszországi táborozás megbeszélésére március hó 19-én, csütörtökön délután fél 6 órakor a református főgimnázium tanácstermében szülei értekezletet hív össze és kéri mindazon szülőket megjelenését, kik cserkészfiaikat a kombinált csapatba felvétetni óhajtják.

Svájc piké és pedál női szalmakalapok 80-tól 120,000 koronáig a KALAPÜZEMBEN Piac-utca 9. sz., Bika szálloda épület. Átalakítás 60 ezer korona.

Megkezdődnek az utburkolások. A városi tanács tegnap döntött az utburkolási pályázatok ügyében. A munkálatokat Bartha Gábor, Cséki István és Bartha István vállalkozók fogják végezteni és a szerződések aláírása után, mely még ezen a héten megtörténik, a munkálatok azonnal kezdetüket veszik. Az ez évi burkolási program megvalósítása 170,000 aranykoronába kerül, mely 100 millió hilyán három milliárdot tesz ki.

Cigarettazik Ön?
Sodorion Janina papirt!

Jó és olcsó fényképeket csak
BAGOSSY SÁNDOR
készít. — Egyház-tér 3-ik szám alatt

A telefon-bajok orvoslása

A Kereskedő Társulat elnöksége a kereskedőktől beérkezett panaszok alapján a múlt hónapban azzal a megkereséssel fordult a m. kir. postaigazgatósághoz, intézkedjék aziránt, hogy a telefon szolgálat minél kifogástalanabb legyen. Az igazgatóság a társulat kérelmére vizsgálatot indított meg, egyben intézkedett, hogy a telefonszolgálat, amennyiben az elavult berendezés megengedi, a

legkifogástalanabb szolgálatot teljesítse. Egyben felhívja a telefon-előfizető kereskedőket, hogy a jövőben előforduló konkrét panaszokat azonnal hozzák az igazgatóság tudomására s az a panaszt a legszigorúbb vizsgálat tárgyává fogja tenni. Természetes, hogy amennyiben valaki a társulathoz fordult konkrét panasszal, az is a legsürgősebb lépéseket fogja tenni az ügy orvoslása céljából.

A hajdunánási vonal kapcsolata a budapesti gyorsvonattal.

Jogos és igazolt óhaja a hajdunánási és hajduböszörményi közönségnek, hogy a hajdunánási vonalról Debrecenbe délután befutó vonat a budapesti 5 óra 9 perces gyorsvonathoz csatlakozást kapjon, mert eddig bárha e vonat érkezését a gyorsvonat indulását alig pár perces különbség választja el egymástól, e csatlakozás hiányában esti vonatig kellett várakozni a Budapest felé utazóknak.

A vadászok figyelmébe. A debreceni vadásztársulat ezton is felhívja a vadászok figyelmét dr. Nagy Jenőnek, a Tisza István Tudományos Társulat ülésében e hó 17-én, azaz kedden délután 5 és fél órakor a ref. kollégium nagytermében tartandó előadására. Tárgy: Az aldunai mocsarak madártelepei egykor és ma. Belépti-díj nincsen. Érdeklődőket szívesen látnak.

Üzleti könyvek legnagyobb választékban Méliusznál.

A színház patkányai. A Csokonai színházban az idei szezon alatt már teljesen elszaporodtak a patkányok, úgy hogy nemcsak a színpadot lepték el, hanem még a nézőtérre is lemerészkedtek. A városi tanács Stern Sámuel festékkereskedőt bízta meg a patkányok kiirtásával, ki ezt az ő saját író szerével 7 millió koronáért hajlandó elvégezten. Egyben kötelezte magát, hogyha eredmény nem mutatkozik, a pénzt vissza fogja fizetni.

Irodafelszerelési különlegességek legolcsóbban Méliusznál szerezhethők be.

Megszületett a 39-ik Rácz Janesi. Rácz Jancsinak, Debrecen híres cigányprimásának kis fia született. A zeneművészet fiatal örökösét, a jövő nagy cigányprimását tegnap keresztelték meg a Rácz-familia és az ismerősök jelenlétében. A 39-ik kis Rácz Jancsi a banda tagjaitól egy művészi kivitelű X-es hegedűt kapott ajándékba. A magunk részéről is gratulálunk Rácz Jancsi családi örömehez.

A SALVATOR SOR erősít, táplál, gyógyít. Ez a valódi, müncheni sörkülönlegesség csapolya csak a Bikában és az Angol Királynőben kapható.

Értesítés. Értesítjük villamosáram fogyasztó közönségünket, hogy f. hó 17-én reggel 7-8 és délután 3-4-ig a bálózatunkon eszkozlendő munkálat miatt a Péterfia végén, Simonyi-ut páros oldalán, a Sesta kertben, a Károly Ferenc József, és a Böszörményi ut külső végén, a Sesta-kertben egész nap, reggel 7-től délután 4-ig nem lesz áramszolgáltatás. Világítási Vállalat.

Iroda felszereléseit szerezzé be Méliusznál.

Üvegkereskedelmi részvénytársaság (Tisza-palota) a képeretkezést bevezette. Minden szakmába vágó munkát a legolcsóbban vállal.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara gazdaérdekltségének óhajára eljárt a MAV. debreceni érdekltségénél és határozott ígéretet sikerült kieszközölnie, hogy a kívánt csatlakozás a most előkészítésben levő új menetrendben már keresztülvitesék.

A Kamara a MAV. üzletvezetőségtől a nánási vonaton a harmadik vonatpár beállítására is ígéretet nyert.

Az erdei vasut menetrendje.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a Debrecer Városi Erdei Vasutnál e hó 20-tól a következő menetrend lép életbe: Debrecenből indul 15 óra 30 perckor, Guthra érkezik 18 órakor. Guthról indul 5 óra 30 perckor, Debrecenbe érkezik 8 órakor. Üzemzetőség.

Bárhol megjelent külföldi vagy helyi könyveket leggyorsabban Méliusz könyvkereskedés szerzi be.

Varrógép javítások lelkiismeretesen és legolcsóbban Singer Co. varrógép részvénytársaságnál. —

Letartóztatták a sárrétudvari gyilkos kocsislegényt. A sárrétudvari kocsis gyilkoslegényt tegnap délelőtt hallgatta ki dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró. Váradi Lajos 19 éves kocsislegény, aki özv. Bagdi Gyulánét vasvillával meggyilkolta. Váradi Lajos kocsis ellen a vizsgálóbíró a tegnapi kihallgatása után elrendelte az előzetes letartóztatást.

Külföldi diszlelvélapirok minden színben és minőségben Méliusznál.

Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapja, az Uj Idők, fenállásának 30. évfordulója alkalmából 100 millió koronát sorsol ki olvasói között. Az Uj Idők 11. számában folytatódna Csathó Kálmán és Ludwig Wolff érdekes regényei. Közli a lap azonkívül Herczeg Ferenc, Illés Endre és Peter Robinson elbeszéléseit, Hegedüs Lóránt, Rákosi Jenő, Lyka Károly és Andersen György cikkeit, Mühlbeck Károly elmés fejleceit, számos művészi és idő szerű képet és a lap rendkívül népszerű rovatait, a szerkesztői üzeneteket és a szépségpótlást. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 80,000 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal; Budapest, VI. Andrassy-ut 16.

Egész magyar honban
Híre jár már annak:
Nincs a kerek földön
Pária FEUERMANN-nak
Bőröndöt, reikült,
Vagy utikazettát,
Mindent legolcsóbban
És a legjobbat ad.
PIAC-UTCA 44. SZ.

SZÍNHÁZ

MUSOR:

Március 17. Marica grófnő, operette. Tisztviselő-est. Bérletszünet.

Március 18. A válóperes hölgy, vigjáték. Darvas Lili m. v. Bérletszünet.

Március 19. Tüzek, színjáték. Premiere. Csak felnőtteknek. Darvas Lili m. v. Bérletszünet.

Március 20. Tüzek, színjáték. Csak felnőtteknek. Darvas Lili m. v. Bérletszünet.

Tisztviselő-estben ma kedden „Marica grófnő” világláger operette.

Darvas Lilit, a budapesti Vig-színház művésznőjét, kinek nevéhez az utóbbi évek legnagyobb sikerei fűződnek, sikerült az igazgatóságnak három estére szerda, csütörtök, péntekre megnyerni.

A válóperes hölgy, Vajda Ernő szenzációs sikerű vigjátékában, mely már Amerikát is meghódította, mutatkozik be Darvas Lili szerdán a debreceni közönségnek.

Eseményszámba megy a Tüzek, csütörtöki és pénteki bemutatója Darvas Lili fellépésével.

A Darvas Lili-estekre az igazgatóság a t. bérleőknek 25 százalékos kedvezményt nyújt, melyre igazolvány a titkári irodában a befizetett bérletkönyvecske felmutatása ellenében lesz kiállítva.

Apolló: Barbara la Marr leg jobb szerepében „A nőstény sátán”, dráma 7 felvonásban.

Uránia: Ha megfújják a trombitát, hazafias szkecs.

Vigszínház: A zuhatag hőse, megrázó társadalmi dráma 7 felvonásban.

Jönnek: Chikágó lángokban. Az aranyember és Sulamith, szkecs.

Uránia. Egyetlen nap. Kedden: Ha megfújják a trombitát, hazafias moziszeccs, Szalkay főszereplésével. — Szerdától 3 napig Sulamith, keleti daljáték, filmszeccs, Szalkay főszereplésével.

ÉRTESETÉS! Tizenhetedikén:

Hamegfújják a trombitát.

Március hó 18., 19. és 20-án

SZULAMIT,
moziszeccs Szalkai játékaival

HERCZEG ANNA

modellházában
Piac-utca 41.

Tavaszi

Női- és leányfelöltők

Coverkout-
Burberry-
Kotschmer-
Ripsz-
} kabátok

Modell kosztümök, —
szövet- és selyem divat ruhák. Jumperek, blousok, aljak, pongyolák, nagy választékban, legolcsóbban.

Debreceni juhtenyésztési kiállítás.

Felbivjuk az érdekelt gazda és ipari érdekeltségek figyelmét, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által május hó 10-től 16. napokon — Debrecenben rendezendő országos juhtenyésztési kiállításra és ezzel kapcsolatban május hó 17-től 12. napjain tartandó, díjazással egybekötött tenyésztés és haszonjuh vásárra a jelentkezők a közel jövőben már lezártnak.

A kiállításra bejelenthető: Elő juhok, továbbá minden tárgy, eszköz, anyag, felszerelés és szerszám, mely a juhászatnál, vagy a juhászati termékek kezelésénél és tovább feldolgozásánál jelenleg, vagy csak a

multban használatos volt. Felhozható a juhászati termékek gyáripari, kézműipari, vagy háziipari feldolgozása révén előállított bármiféle áru, melyek árusíthatók is a kiállításon.

A díjazással egybekötött tenyésztés és haszonjuh állat kiállítás, illetve vásárra bejelenthető minden fajta tartozó, bármely koru és ivaru tenyésztés, melyeken kívül hizott ürü és juhászok részére van külön csoport tervezve.

A jelentkezők a Kamara hivatalába küldendő (Debrecen, Hunyadi utca 10.), ahol készséggel adnak felvilágosítást a kiállítással kapcsolatos minden részletkérdésben.

KÖZGAZDASÁG

Változatlan árak a debreceni hétfői sertésvásáron

A hétfői sertésvásáron a kövérpácra 180 darabot hajítottak fel. A kereslet kicsiny volt, lanya irányzat mellett.

Jóminőségű 19—20 ezer, közepes 18—19 ezer, silány 16—18 ezer korona kilónként.

A sovány sertések piacán nagy felhajtás volt közepes kereslet mellett. Előszuliban 18—20 ezer koronát adtak a hizónak való sertés kilójáért.

A buza 5000, a rozs 7500 koronával drágult.

Budapest, március 16. A terménytőzsdén az irányzat ma nyugodtabb volt és az árak a szombati nagy arhanyatlás után kissé javultak, a miben része van az amerikai gabona tőzsdékről érkezett jelentésnek, mely szerint a buza ára ott is 3 centtel drágult. A forgalom rendkívül vonzó volt és főleg gabonafélékben volt jelentéktelen az üzleti tevékenység.

Hivatalos árak: Tiszavidéki buza 76 kg-os 492,5—995, 77 kg-os 497,5—5500, 78 kg-os 502,5—550,5, pestvidéki és felhalmgyei 76 kg-os 490—492,5, 77 kg-os 495—497,5, 78 kg-os 500—502,2, rozs 415—422, takarmányárpa sörárpa 450—470, köles 250—60, zab 390—405, tengeri 230—35, korpá 207—210,5 ezer korona.

A korona 0-0072

Zürich, március 16. Páris 2670, London 2483, Newyork 518 és fél, Milánó 2115, Brüsszel 2620, Amsterdam 207,30, Berlin 123,50 frank (100 billiora), Bécs 0,6075,05, Szófia 377%, Prága 1540, Varsó 99 és háromnegyed, Budapest 0,0672, Belgrád 835, Bukarest 250.

Gyengülő irányzat volt az értéktőzsdén.

Budapest, márc. 16. A mai tőzsdé rendkívül üzletlenség volt. A külföldi tőzsdékről nyugodt irányzatot jelentettek, semmiféle ösztönzés nem érkezett, az irányzat tehát kezdetben tartott volt, majd később lényegtelen árlomorzsolódás következett be, ami azonban nem volt általános. A forgalom annyira vonzó volt, hogy még a kontremin sem fejtett ki különösebb tevékenységet és egy a kínálat, mint a kereslet teljesen tartózkodott az üzletkötésektől.

Az utótőzsdén a hangulat egyáltalán nem változott. A forgalom sem javult, úgy hogy alig egy-két papír iránt mutatkozott valamelyes érdeklődés. A Ganz Danubius értékesítőportjában volt csak valamelyes üzlet, míg a kullisz teljesen elhanyagolt.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajítottak 3000 darab sertést, eladtak előszuliban kilogrammonként könnyű sertést 17,500—18,500, középest 19,500—20,000, nehéz sertést 20,500—21,500. A vásár irányzata vonzó volt.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Nyilatkozat.

A Debrecen című lapban a Hungária-épületben történt tüzesetről irt tudósításában a buzgó riportert úgy említette a nevemet, mint a Hungária „társbérlet”-jét. A gyorstollu tudósítót és kegyes cimadományozót fel kell világosítanom, hogy a Hungária kávéházban nem vagyok társbérletje, csak főpincére.

Debrecen, 1925 március 16.

Ring Ferenc,
a Hungária kávéház főpincére.

Hirdetmény.

A városi adóhivatal felhívja az adózókat, hogy a szolgálatukban álló minden egyes gazdasági (külső) család, szegődményes, iparos után járó s az Országos Gazdasági Munkáspénztár részére járó s a munkaadók által fizetendő 18,000 korona hozzájárulási díjat a városi adópénztárba mielőbb fizessék be. A munkaadók terhére előírt hozzájárulási díjak április hó 1-én esedékesek s amennyiben a díjak évenként május hó 15-éig be nem fizetnek, közzadók módjára hajtandók be.

Városi adóhivatal.

SZABÓ JÁNOS

uri szabóságába, Püspöki palota,

megérkeztek a tavaszi finom szövetek. — 1 zakó öltöny, tiszta gvajpu szövettel már 1.750,000 koronánál, finom kamgarn szövettel már 1 millió 850,000 koronától készit méret után a 1 guibb divat szerint.

Gazdák és gyárosok figyelmébe!

CREOLINT

és egyéb fertőtlenítő szereket,

Patkány és egérintőkat, kötszereket és mentőszekrényeket

stb. a legjobb minőségben a legolcsóbban szerezheti be a:

KORZÓ DROGUERIÁBAN

Debrecen, Plac ucca 42. sz.

FRANCIA „Coty”, „Roger & Gallet”, „Houbigant” parfüm különlegességek beérkeztek. —:

A TÁLTOSFIU.



REGÉNY.



Irtá: OLÁH GÁBOR.

LXI.

Bakó Mihály megvakarta a farkóját:

— Ah, aki istenelte, lehetett a mi kocsinkban gyilkos is; ki az ördög tudja azt? A hóhér hivatalos személy, gonosz emberek elöltője; csak olyan, mint a bíró; hiszen a bíró mondja neki: öld meg azt az embert. Már pedig bírót vittünk akárhányszor, olyat is, aki halálra ítelt valakit. Hóhér, nem hóhér, nekezo mindegy; ha jól megfizetnek; elvállalom.

És elvállalta.

Valami névtelen szörnyűség ugyan megmozdult ugyan oda-lelenn, a lelke legmélyén; de nem engedte magán urrá lenni, csak azért is szembe nézünk a halállal. Dom Miguel baka voltam én, a Krisztusát; láttam halott embert eleget; akasztott katonát is vágtam már le a fáról, a szegény Barnát, valahol a stájer erdőben. Csak nem tör ki a nehézség most sem, ha kiviszem Kozareket az akasztó-dombig.

Hajnaltól felkelt, megvakarta a lovakat, befogott, s hat órákor már ott állott a „Fehér Ló” hátulso kapujánál.

Azonban Kozarek ur már nem volt otthon. Ugy látszik, gyalog sétált ki, vagy más kocsijára ült.

Ellenben két szuronyos katona előáll s azt mondja Bakónak: menjünk gyorsan a stockház elé, ki a Ghillányiba.

Bakó ráütött a fejével: menjünk. A két katona felült és vágtattak ki, a nagy sárga kaszárnyába, amelynek a fogházában várja végét Nagy András, közkatona.

Benn, a rideg épület ijesztő udvarán, már fennállott a ki-rendelt század „halálnégyszöge”. Épen most vezeték ki az el-íteltet. Jól megtermett, parasztféjú legény; daróruhában, ösz-szeláncolt kézzel. A feje lecsüng; mindig a földet nézi, mintha a sírját keresné; már meg van ásva, odakinn a domb megett.

A rettentő Bakó hátán most szalad végig először a hideg. Mintha Atyimot látná, a nagy lomha oláh fiut, akit hajdanában halálra pokrócoztak... Nem, nem. Más ez, másvalakit juttat az eszébe... azt a nagy, zsíros embert, akinek a halápi er-dőben.....

Hirtelen fölrezen. Lovas huszárok veszik körül a kocsiját; csörömpölnek a kirántott kardok. Mellé, a bakra, egy szuro-nyos baka perdül föl. Alig van ideje szétnézni; már bent ül ko-csijában a halálra ítelt; mellette két fegyveres ör. szemben a pap, aki elkíséri utolsó útjára.

Bakó Mihály szíve elkezd dobogni, erősen, gyorsan, heve-sen. Ej, a szent mindenét, ezt már elengedte volna — a gyilkost ültetik épen az ő kocsijába. Inkább Kozareket, mint Nagy Andrást.

De nincs idő tüsténkedni; kiadják a parancsot: indulni! A szuronyos baka, ott mellette a bakon, könyökével megdöfi, indits!

A halottas kocsi, fegyveres katonák fedezete mellett, el-indul a vesztőhelyre.

A kaszárnyában megszólal a halálharang. Halálcsevegő. Giling, galang, csingilingi — viszik Nagy Andrást vesztelni.

Nem messze van a haláldomb, egy jó kanyarodó; de Bakó még is izzad, mire odáig jut.

A dombon ott mered az irtóztató halálfa; fent a csigán vékony zsinég lóg, lengeti a reggeli szél. Az ágas mellett három civil áll: a hóhér, meg két legénye.

Nagy András, ahogy leszáll a kocsiból, felpillant — az akasztófa áll előtte. Megtántorodik; a sápadt pap karon ra-gadja, támogatja, hogy el ne essék, hogy el ne essenek, mert bizony a szegény Isten-emberének is remeg a térde.

Következik a hivatalos aktus. Felolvassák az ítéletet, öfel-sége, a Király nevében. Nagy András, harminckilences közbaka, (Dom Miguel! — riad föl Bakó), ekkor és ekkor éjjel meg-támadta, megölte, kirabolta Klein Izsák kereskedőt, megszökött és bujkált. Rablógyilkosság és szökés büntetésében bűnösnek ta-láltatik és a katonai büntetőtörvénykönyv idézett paragrafusa értelmében: kötéltálati halálra íteltetik.

A vékony zsinég ijesztően leng a halálán.

Kozarek ur fölhuzza fekete keztyűjét, a két legénye zsá-molyt tesz az akasztófa alá, meghuzza lent a csigán átfeszülő kötelet, elkészülnek a vendég fogadására.

Bakó Mihály, valami büvölet hatása alatt, leszáll a bakról és odamegy a haláldombhoz. Ha már kijött, végignézi ezt a ke-serves mulatságot. Vad hegykeségből, önmagát kizozó csak-azértis — tempóból odaáll, szembe a gyilkos fával, szembe a halálraitélttel: hadd lássa, hogy mulik ki a világból; hadd lássa: milyen ügyesen tör ketté egy életet ez a kis Kozarek. Vajon reszket-e a keze?

Az ítélet végrehajtása gyors.

Amint a két legény megragadja az elalélt katonát, a nézők szemében összefoly a kínos és idegrázó jelenet. Bakó, bár ke-rekre feszíti szürke oroszlánczemet, csak annyit lát, hogy Nagy András lába alól kikapják a zsámolyt s a nehéz test ott függ a vékony zsinegen a levegőben. Kozarek ur egy intésre vér-fagyasztó recsegés hangzik föl — mi történt?

(Polytatjuk.)

MANDEL JÓZSEF
kárptos, Miklós ucca 31. sz.
Hencserek, diványok raktáron. Megrendeléseket, javításokat olcsón vállal

Bérrautók legolcsóbban
Vértessy Jánosnál.
Telefon éjjel-nappal: 1042.

Autogén hegesztés, minden gépjavitás, Miklós ucca 53. szám.
(Lakás Arany János ucca 24. sz.)

LILI KALAPSZALONBAN
(Piac ucca 26. sz. Passage) legszébb modell kalapok kaphatók.
Selyemkalapok 200,000 K-ért
Mindennemű alakítást elvállal.

Portlandcement
fedél-lemez, elszigetelő lemez, folyamkavics és minennemű építkezési anyagok a legjutányosabban beszerezhetők
Lukács Vilmos és Testvérénél,
Debrecen, Hatvan ucca 7. sz.
Telefon sz. 308.

PRÉCZ kárptos,
Hatvan ucca 41. szám.
Raktáron: hencserek, diványok, szalon és bőr garnitúrák. — Afrik- és lószőr matrácok mélyen leszállított áron kaphatók.

Gőzkeszántás-hoz, csépléshez
és egyéb mezőgazdasági célokra legolcsóbban és előnyös feltételek mellett szállítható
KARWINI SZÉN
a Larisch-Münch-féle bányából, továbbá
PRIMA POROSZ SZÉN
Georg von Griesche, s Erben Wildensteinsegen, Morgenrot és Cleophas bányából
URBÁN
szénkereskedelmi részvénytársaság Budapest, V. Nádor u. 17.
debreceni képviselete:
Fekete Lajos okl. gépészmérnök
Debrecen, Piac ucca 68-ik szám

CIPŐK
rendelésre legszebb és legtartósabb kivitelben olcsón készülnék
Polláknál, Halköz 4.
Fejelés, talpalás és apróbb javítások gyorsan, jól és olcsón.
Tiszteletlőknek és Intézeteknek kedvezmény!

Sürgősen eladó
két garnitúra
magánjáró cséplő
Tanulókat felvesz:
Vértessy János
Miklós ucca 53. sz. — Telefon 10-42.

VÉGH DEZSŐ
SZOBAFESTŐ és MAZOLÓ

Elvállal: portálék, üzletberendezések festését, szobafestést, épület- és butor estést, mindennemű fautáztatást természetesen.
Szolid munka! Olcsó árak!
Lakás: Debrecen, Csemete u. 21.
Műhely: Ötmalom ucca 9. szám.

Elousztíthatatlan Rábaszekér
kerekek, hintó gummikerekek

RIESZ HENRIK
kocsi gyárában.

M. NAGY MIHALY
kalapos mester. — Női- és férfi kalapok nagy raktára.
Debrecen, Csapó ucca 17.
(Szinházi átjáró.) — Telefon 10-38.
Alakítások pontosan eszközöltetnek. — Uj női szalmakalapok 60,000 koronától.

Kész hencserek, diványok, madraczok és paplanok
legjobb kivitelben, jutányos áron kaphatók:

Erdős Sándor
kárptos és paplanos,
Simonffy ucca 13. szám.
Megrendelést és javítást elfogadok.

VÁGOTT ÉS HASÁB TŰZIFA
legolcsóbban Péterfia-ucca 52. sz. alatt.
25 kg-tól házhoz szállítjuk.
I. r. porosz szén házhoz szállítva 90,000 és 100,000 K.

Lapkihordót
felvesszünk az
EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

MEGJELENT!
SZATHMÁRY ZOLTÁN
A DEBRECENI SZINHÁZ TÖRTÉNETE.

K A P H A T Ó:
„MÉLIUSZ”
KÖNYVKERESKEDÉSBE

TELEFON 10-04. SZ. INGYEN TELEKI UCCA 71.

sehol semmit, de jutányosan szakszerű munkát kap, úgy az electrotechnikai, mint mechanikai szakmában a

„HELIOS”

cégnél, Teleki ucca 71. sz. alatt. Elvállal mindennemű villamos világítási, erőátviteli, házicsengő, telefon, távirószereleket, anyagokat raktáron tart. Electromos méréseket eszközöl. Orvosi, mernöki, iskolai, fizikai műszereket, toronyóra művek, villamos óráberendezések, villamos gyógyászati készüléket, villamos főző edényeket, vasalókat, fűtőtesteket, irógépeket és számológépeket. „Nacionál” kasszákat javít és ezek jókarban tartását minimális havi díjazással vállal. — Nikkelezés, akkumulátor töltés.

MILLINGHOFFER FERENC
szlijgyártó, nyerges és bőröndös Debrecen, Kigyó ucca 31.

Lószerszámok állandóan raktáron. Készít mindennemű sport és vadászati felszereléseket (football-labda, fegyvertok, töltenyitka, stb.) pénztárcákat, retikulókat és bőröndöket.
Elsőrendű munka szolid árak mellett.

KIZÁRÓLAG ELSŐRENDŰ MŰBUTOR

ELADÓ EBÉDLŐ-, HÁLÓ és LAKK csiszolt hálószoba
WEISZ FERENC

Telefon 10-89.
asztalos mester Fürdő u. 4., közvetlen a Margit-fürdő után

„MELIUSZ” KÖNYVKERESKEDÉS
KÖNYVUJDONSÁGAI

Ferenc József sajátkezű bizalmas levelezése és titkos rendelkezései K 109,000
Mann T. A varázshegy I—II. K 364,000
Huysmans: Úton. (Hires könyvek legújabb kötete) . . . K 80,000
Shackleton: Dél. Az Endurance hajótöröttjei . . . K 94,500
Bergson H.: Idő és szabadság K 72,750
„ „ Metafizikai értekezések K 58,200
Schopenhauer: Tanulmányok. II. sorozat, kötve . . . K 76,400
Suarès: Dosztojevskij, kötve K 50,900
Térty: Az új vámjog és az új vámtarifa K 72,750
1924. évi Törvények gyűjteménye K 120,000

Hirdessen az EGYETÉRTÉS-ben!

APROHIRDETÉSEK

Debreczen es az egész Tiszántul közönsége olvassa
az ön arohiírdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreceni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hirlap kiadóhivatalában és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Piac ucca).
Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés; ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett arohiírdetés, levelezés és kereskedelmi arohiírdetés díja duplán számítatik.

Ajánlat

Könyvelésben jártas, kereskedelmi érettségizett, gyakorlott írodistanó este 7 órától megfelelő írodai munkát vállal. Ajánlatokat az Egyetértéshez „Gyakorlott” jellegre. 2321

Közösbejárati
utcai csinos butorozott szoba hivatalnoknőnek, üzleti alkalmazottnak kiadó. Kossuth ucca 61., I. 2313

Különbejárati
jól butorozott szoba központban, esetleg elhatárolással is, kiadó. Széchenyi ucca 15., I-ső emelet. 2318

Két
szoba mellékkelivel egytel kiadó lelépés nélkül. — Boross, Széchenyi ucca 6. sz. 2316

Pénze
után legmagasabb kamatot fizet Nagy Lajos Aru- és Ingatlanforgalmi Vállalat, Veres ucca 9. 2324

Soffőriskola és a legolcsóbb bérautók**KISS auto-, motor- és gépműhelye, Erzsébet ucca 20. szám.**Eladó különböző autók, gőz- és motoros cséplőgépek, motoros szántógépek. Szakszerű javításokat a legolcsóbb árral készítenek. **TELEFON: 901.****Alkalmazást**

nyer fizetéssel és jutalékkal, külső üzletkötésben, akvizícióban, valamint belső irodai teendőket intéző, ismerettség, általános műszaki tudással, megbízható ur. — Irásbeli ajánlatot kérünk „Gép- és műszaki” jellegre az Egyetértés kiadóhivatalába. 2319

Ecetes- és vizes uborka kapható uri háznál, kisebb tételekben is. Meszner ucca 26. Nagy Lajosné. 2326**Mo-ni,** vasalni, minden házi dologra megyek. Görbe u. 15. 1-ső ajtó. 2327**Fényképnagyítások** régi képekről is elsőrangú kiállításban készítenek Ruzicskánál — Piac 32. 2329**Felcse,** 600 ööl fekete kerti föld kiadó. Szent Anna ucca 7. 3333**Női** ruháit izlésesen készíti és szabni megtanítja. Kertész, Piac ucca 64.**Sürgösen** átadom a piac közelében levő egy szoba, konyha, speiz, pince mellékhelyiségekből álló lakószobát teljes berendezéssel: Széchenyi ucca 16., keresztút. Sappakészítő 2250**Családi** nagytelkű ház most olcsón megkapható: Árpádtér mellett, 3 perny re. Értekezni lehet: Belgrádnál, Csapó ucca 101. sz. 2248**Kizárólag** orvoshoz, fogorvoshoz is mennék aszisztálni, — ily minőségben már voltam. Széchenyi ucca 15., keresztút, bal ajtó. 2270**Nyaraló,** Boeskaikertben teljesen berendezve kiadó. Pál Gusztávné, Király ucca 5. 2219**Koszt** és kvártély kapható: Markovitsnál, Simonffy ucca 37. sz. 2281**Pénzkölcsönök** házra, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a **Közvetítő Bank,** Piac ucca 42. 1611**Ha jó és olcsó cipőt akar,**

ne sajnálja a fáradságot üzletemet felkeresni.

Üzletemet berendezve a páronkénti (detail) árusítást is megkezdtem. A tümeges előállítás folytán módomban áll saját gyáramban készült elsőrangú minőségű cipőimet a legolcsóbb napi áron árusítani.

Saját érdekében nézze meg kirakatomat.

Krausz Ignác, Egyház tér 3-ik szám alatt, a Nagytemplom mellett.**Alkuvos** modern szoba, konyhas lakás átadó. Cim a kiadóban. F659**Két** szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás átadó. Csillag ucca 65. sz. F660**Egy** butorozott szoba 1—2 fiatal embernek kiadó. Arany János u. 36. Keresztút. F662**Írógépeket,** varrógépeket, gramofonokat legolcsóbban, felöltséggel javít Mechanikai műhely, Csapó u. 19., udvarban. F668**Orthodox** kóser tej kapható, Török Bálint u. 22. szám. F669**Burgonya,** elsőrendű minőségű, házhoz szállítva, Piac u. 61., földszint. F670**Szép** kivitelű filét kézimunkák jutányosan kaphatók. Erdős, Simonffy ucca 32. F673**35 éves** intelligens, jó megjelenésű asszony házvezetőnőnek menne, hasonló állásban már volt, magános urhoz vagy hölgyhöz, esetleg kis családhoz, falura is. Cim a kiadóban. F674**Nyakkendőit** újja alakítják és javítják a Szikra áruházban. Piac u. 77. F675**Kereslet****Felkérem** D. K. monogramu kalap tulajdonosát, ki vasárnap éjjel a Bika étterméből kalapja helyett Z. Sz. J. monogramu vadonat új fekete Gyukits kalapot vitt el, hogy azt visszaeserlés végett az Egyetértés kiadóhivatalába beadni sziveskedjék. Z. Szabó József. 2313**Bejáróné,** tisztességes, ügyes felvétetik. Rákóczi u. 11. Kovácsné. 2314**Két** szobás lakást keresek mellékhelyiségekkel. — Városháza trafik, Piac ucca. 2322**Cipészüzlethez** társat keresek, esetleg átadom. Cim a kiadóban. 2328**Háziszolga,** jó megjelenésű, felvétetik d. u. 1—3-ig. Szent Anna 7. 3332**Lée-karók,** 1 méteres használt zsákok eladó. Mester ucca 42., fűszerüzlet. 2334**Középkori** intelligens, megbízható nő, ki a háztartás minden ágában jártas, hazvezetőnő, anyahelyettesi vagy más bizalmi állást keres. Falura is, mivel gazdaságban már volt. Cim a kiadóban. 2339**Bőrkeztük**

minden szín- és kivitelben

Schön Sándor

keztük-, kötszer- és orvosi műszerárában Debreczen, Piac u. 14. (Csapó u. sarok.)

Ki adna át alberletbe Nagy Lajos központi irodája részére legalább két szobát, csak iroda céljára Piac uccán, Csapó- vagy Kussuth uccák keletén. Más helyeken nem megfelelő! Szives ajánlatokat kér a délelőtti órákban Nagy Lajos Iroda, Veres ucca 9. 2325**Tanuló** fizetéssel felvétetik. Ifj. Zélinger czimfestőnél, Kálvin tér 4. 2243**KERES** uri ember különbejáratu uccal butorozott szobát, uri helyen ebéd-, vasorával. Ajánlatot Egyetértés kiadóhivatalába „Tisztviselő” címre kér.**KÉT** szobás lakást keresek telepéssel. Ajánlatok az Egyetértéshez. Esetleg egy szoba, konyha és verandás lakást adok. 1562a**Géplakatos** tanuló felvétetik Arany János ucca 37. Ehrenreich Sámuel. F619**Egy** jó bizonyítványokkal ellátott volt állami altiszt gazdaságba, uradalomba levő jobb állásokat keres április hó 1-re. Gyöngyvirág ucca 13. szám. T788**Négy,** vagy 5 szobás komfort lakást keresek átvevőre a belvárosban. Cim Piac ucca, városházai trafikban. H650**Jó** bizonyítvánnyal rendelkező német nevelőnő felvétetik: Arany János ucca 39., emelet. F626**Keresünk** üzletünk közelében nagy raktárnak való helyiséget, esetleg pincét. — Üvegkereskedelmi részvénytársaság, Rózsa u. 2. sz. H653**Szabad** majoros felvétetik. Bercsényi 7. F629**Vasalóné** felvétetik férfiting vasaláshoz: Arany Bika Divatházban. F633**Ügyes** kiszolgáló segéd kereseték azonnali belépésre. Kirakatrendezéshez értők előnyben: Apolló Divatház. F634**Két** vagy három szobás lakást keresek belterületen telepéssel. Cim a Tiszántúli Hirlap kiadóban. T684**Kézmunkás** és fehérmű varróleányok felvétetnek. Goldstein Karolinnál, Miklós u. 5. F657**MACCARONI**

OLASZ MÓDRA KÉSZITVE

minden legjobb fűszer- és csemege üzletben kapható!

Gyártja:

Debreceni Maccaroni és Tésztaárugyár Reszv.-T.

Debreczen, Széchenyi ucca 48. szám.

Kifutó leány azonnal felvétetik, Csapó ucca 12. sz. Cipőüzlet. F656**Vendég ucca 6.** szám alatt 2 kvártélyos felvétetik. F661**Betonmunkást** cementgyártáshoz felvesszünk. Faludi fátelp, Szoboszlói ut 4. F664**Deutsches** fraulein (möglichst Kindergartenärtnerin) wird zu zwei Mädchen aufgenommen bei dr. Sajó, Deák Ferenc u. 6. F667**Kifutó** fiút keresünk azonnali belépésre. — Kefei ar, Bethlen u. 19. F671**Eladás****Ebédő-kredenc,** asztal, speiz stélázi, liszt s láda eladó. Bika-béhnáz, II. 8. 2315**Eladó** három finom férfiruha, több nadrág és egy átmeneti kabát. Kandia 15., keresztút. 2317**20 liter** olaj eladó, á 16,000 K. Bundi u. 7. 2320**Matyó** kézimunkák eladása az Arany-Bika kávéházban. 2323**Eladó** Eötvös ucca 59. számú modern családi ház, beköltözhető. 2331**Eladó** Köntöskert, Szabolcs u. 26. számú, 3400 négyzetű szőlő, gyümölcsös. Értekezhetni dr. Borbély Miklós ügyvédnél, Sas u. 3. 2335**Fiakerkocsi,** félfedeles, kulcsos lószerszám, igásszekér eladó. Kishegyesi ut 9. 2336**Eladó** házak Csapókersben 3 szobás, Vargakertben 2 szobás beköltözhető. Értekezhetni: Rákóczi ucca 42., ügyvédi irodában. 2273**Sürgösen** eladó két magánjáró cséplőgarnitúra. Vértessy János gépműhely, Miklós ucca 53. 2262**Eladó** egy jó karban levő jég-szekrény. Balmazújváros, Szoboszlói ucca 59. 2207**EGY** látható Irásu Curli gép olcsón eladó Egyetértésnél. 1776**Eladó** a Diószegi utfélen levő Györffy szőlő telepen peronospora mentes, fajtisza Rizling, Ezerjő, Kövidinka sima szőlővessző. Érdeklődni a helyszínen. 2152**Faragott** hálószoba butor sürgösen, olcsón eladó. Megtekinthető délelőtt. — Bundi u. 8. 2025**Eladó** perzsaszőnyegek. Honvéd u. 32., 1. ajtó. T789**Eladó** 5 öl tölgyhasábfa, elenként 6800 K. Varga ucca 11. H661**Ajtók,** szekrények, pultok, álló íróasztal eladó: Arany János u. 39. F627**Háziszóttos** lepedők, lópkroccok eladók. Cim a kiadóban. F630**Eladó** szőlő Hatvan uccai kert Gyepűsor 23. Értekezhetni Vígkedvű M. u. 19. szám. T838**Szivattyus** kut szivó csövekkel eladó. Erdős főmérnök, Simonffy 82. F672**Eladó** három darab teleajtó tokkal és vasalással és 20 négyzetméter teljesen új parketta fa. — Barna ucca 2-b. Telefon 11—82. F566**Eladó** 4 ágy éjjeliszekrényvel, 1 hordó káposzta á 4200, szilvalekvár 13,000, 50 m. burgonya kgja 1000. Katz, Széchenyi u. 57. H666**Eladó** egy gyári magánjáró 8 HP. cséplőgarnitúra. Magyar állami kazán, 52 colos Nickolson cséplővel, teljesen felszerelve, új szijakkal. Értekezhetni Paksai Pál géptulajdonosnál, Balmazújváros, Daru, Csegei ut 17. H668**ÉRTESÍTÉS.****Urldivat szabóüzememet áthelyeztem Piac ucca 26. sz. alá Passage, Gambriusszal szemben. Dus választék külföldi szövetekben.**

Tisztelettel:

MORGENSTERN MANÓ.